
 

 

 

              

Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η 

 

ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΟΙΚΟΠΕΔΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΚΑΛΥΠΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΓΙΑ ΑΠΟΤΡΟΠΗ 

ΚΙΝΔΥΝΟΥ ΠΡΟΚΛΗΣΗΣ ΠΥΡΚΑΓΙΑΣ 

 

Εν όψει της αντιπυρικής περιόδου του έτους 2026, ο  Δήμος Χερσονήσου, βάσει του Ν. 

5281/26 (ΦΕΚ 28 Α/ 25-02-2026)  και προσβλέποντας στη συνεργασία των δημοτών του, 

ώστε να ληφθούν απαραίτητα μέτρα αντιπυρικής προστασίας, για την αποτροπή πρόκλησης 

πυρκαγιάς ή ταχείας επέκτασης της, ενημερώνει τους πολίτες για τα ακόλουθα: 

→ Οι ιδιοκτήτες, νομείς, επικαρπωτές, μισθωτές και υπομισθωτές μεριμνούν από την 1η 

Απριλίου έως τη 15η Ιουνίου (καταληκτική ημερομηνία καθαρισμού & δήλωσης) κάθε έτους 

για την εκπλήρωση της υποχρέωσης καθαρισμού, της υποβολής δήλωσης για τις ενέργειες 

καθαρισμού, καθώς και για τη συντήρηση έως το τέλος της αντιπυρικής περιόδου, προς 

αποτροπή κινδύνου πρόκλησης πυρκαγιάς ή ταχείας επέκτασής της, σε οικοπεδικούς και 

λοιπούς ακάλυπτους χώρους που βρίσκονται σε: 

α) περιοχές εντός εγκεκριμένων ρυμοτομικών σχεδίων, 

β) περιοχές εντός ορίων οικισμών χωρίς εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο, 

γ) εκτάσεις εντός ακτίνας εκατό (100) μέτρων από τα όρια των περ. α) και β), εφόσον δεν 

υπάγονται στη δασική νομοθεσία, σύμφωνα με τον δασικό χάρτη της περιοχής, 

δ) εκτός σχεδίου γήπεδα με κτίσμα, εφόσον δεν υπάγονται στη δασική νομοθεσία, σύμφωνα με 

τον δασικό χάρτη της περιοχής. 

 

→ Οι δήμοι: 

α) μεριμνούν, έως την 31η Μαΐου κάθε έτους, με κάθε πρόσφορο μέσο, για την ενημέρωση 

των υπόχρεων αναφορικά με το περιεχόμενο και τη διαδικασία τήρησης των υποχρεώσεων 

καθαρισμού, 

β) διενεργούν δειγματοληπτικούς ελέγχους από τη 16η Ιουνίου και έως την 31η Οκτωβρίου, 

και, σε περίπτωση μη τήρησης της υποχρέωσης καθαρισμού, προβαίνουν στην επιβολή 

προστίμων. 



Επίσης μετά την παρέλευση της ανωτέρω προθεσμία τεκμαίρεται η συναίνεση του υπόχρεου 

στη διενέργεια καθαρισμού του οικοπέδου του  από το δήμο με χρέωση της αντίστοιχης 

δαπάνης  σε αυτόν.  

→ Οι υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος επιλαμβάνονται, κατόπιν καταγγελιών που 

υποβάλλονται κατά το χρονικό διάστημα από τις 16η Ιουνίου και έως την 31η Οκτωβρίου, 

και διενεργούν ελέγχους. Σε περίπτωση μη τήρησης της υποχρέωσης καθαρισμού, επιβάλλουν 

τα προβλεπόμενα πρόστιμα και ενημερώνουν τον οικείο δήμο για την ενέργεια αυτεπάγγελτου 

καθαρισμού. 

 

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ: 

 

1. Κοπή και απομάκρυνση των ξερών και σπασμένων κλαδιών και δέντρων, καθώς και των 

κλαδιών που βρίσκονται σε άμεση επαφή με κτίσματα. 

2. Απομάκρυνση της καύσιμης ύλης που βρίσκεται στο έδαφος (φυλλόστρωμα, ξερά χόρτα, 

ξερά κλαδιά). 

3. Κοπή και απομάκρυνση των κλαδιών της βάσης των δέντρων, ώστε να αυξηθεί το ύψος 

της κόμης από το έδαφος. 

4. Αραίωση της θαμνώδους βλάστησης που καλύπτει το έδαφος. 

5. Απομάκρυνση τυχόν άλλων εύφλεκτων υλικών και απορριμμάτων. 

6. Συλλογή και μεταφορά σε μέρος που επιτρέπεται, όλων των προϊόντων του καθαρισμού. 

Επίσης, υπάρχει υποχρέωση επανάληψης των ενεργειών αυτών σε όλη την διάρκεια της 

αντιπυρικής περιόδου, εφόσον είναι απαραίτητο. 

 

ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΑ ΠΡΟΣΤΙΜΑ: 

 

Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης των υπόχρεων στην εκπλήρωση των προαναφερόμενων 

μέτρων, οι αρμόδιες αρχές, δήμοι και Π.Σ. επιβάλλουν τα παρακάτω: 

1. για την παράβαση της υποχρέωσης καθαρισμού πρόστιμο ενός (1) ευρώ ανά 

τετραγωνικό μέτρο, με ελάχιστο ποσό τα διακόσια (200) ευρώ και μέγιστο ποσό τα δύο 

χιλιάδες (2.000) ευρώ.  

2. Για την μη υποβολή δήλωσης καθαρισμού πρόστιμο εκατό (100) ευρώ, εφόσον έχουν 

προβεί στον καθαρισμό 

3. Για την μη υποβολή δήλωσης πρόστιμο πεντακοσίων (500) ευρώ, εφόσον δεν έχουν 

προβεί στις ενέργειες καθαρισμού  

 

Ο ενδιαφερόμενος δύναται να υποβάλει ένσταση εντός αποκλειστικής προθεσμίας δέκα (10) 

ημερών, ενώπιον του οργάνου που εξέδωσε την πράξη επιβολής προστίμου. Ειδικά για 

πρόστιμα που επιβάλλονται από το Π.Σ. η ένσταση δύναται να υποβάλλεται, και μέσω της 

ηλεκτρονικής υπηρεσίας για την υποβολή ενστάσεων επί πράξεων βεβαίωσης παράβασης 

αρμοδιότητας του Π.Σ. 



Αν η ένσταση δεν γίνει δεκτή, ο δήμος προβαίνει σε αυτεπάγγελτο καθαρισμό εντός πέντε (5) 

ημερών. Ειδικά στους περιφραγμένους ή επαρκώς περιτοιχισμένους χώρους, ο δήμος, πριν 

από τον αυτεπάγγελτο καθαρισμό, αιτείται από την κατά τόπον αρμόδια πυροσβεστική 

υπηρεσία τη διενέργεια αυτοψίας για τη διαπίστωση συνδρομής υψηλού κινδύνου πρόκλησης ή 

ταχείας επέκτασης πυρκαγιάς. Σε περίπτωση που ο κίνδυνος αυτός διαπιστωθεί, ο δήμος 

προβαίνει σε αυτεπάγγελτο καθαρισμό των χώρων του δευτέρου εδάφιου προς άρση του 

κινδύνου. Σε επείγουσες περιπτώσεις άμεσου και ιδιαίτερα υψηλού κινδύνου πρόκλησης ή 

επέκτασης πυρκαγιάς, ο οποίος διαπιστώνεται με σχετικό έγγραφο της οικείας πυροσβεστικής 

υπηρεσίας, επιτρέπεται, ο επείγων αυτεπάγγελτος καθαρισμός για την άμεση άρση του 

κινδύνου. 

 

Σε περίπτωση αδυναμίας ηλεκτρονικής υποβολής δήλωσης καθαρισμού προβλέπεται η 

δυνατότητα στους υπόχρεους υποβολής της δήλωσης στην οικεία Πυροσβεστική Υπηρεσία. 

 

 

03/03/2026 

Ο Αντιδήμαρχος Πολιτικής Προστασίας 

 

 

Σπυρίδων Κατσαμποξάκης 

 

Για πληροφορίες οι δημότες μπορούν να απευθύνονται στο email: 

dimos@hersonisos.gr, civilprotection@hersonisos.gr ή/και στα τηλέφωνα: 2897340052, 

2897340018, 2897340012, 2897340013. 
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